
            ΘΕΜΑ: «Απάντηση στις υπ' αριθμ. πρωτ.  345/6.11.2024 και 351/6.11.2024 Αναφορές Κοινοβουλευτικού 

Ελέγχου»

           ΣΧΕΤΙΚΟ: Το υπ’ αρ. πρωτ. 183597 ΕΞ/5.12.2024 έγγραφό σας.

                                     

Σε απάντηση των εν θέματι Αναφορών Κοινοβουλευτικού Ελέγχου των βουλευτών, κ.κ. Βασιλείου Κόκκαλη 

και Εμμανουήλ Χνάρη, με αντικείμενο αμφοτέρων των Αναφορών την υπ’ αρ. πρ. 158/3.11.2024 Ανοιχτή 

Επιστολή- Έκκληση του Αγροτικού Ελαιουργικού Συνεταιρισμού Μεσσηνίας «Η ΕΝΩΣΗ», απευθυνόμενες 

προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και διαβιβασθείσες στην υπηρεσία μας, θα 

θέλαμε να σας γνωρίσουμε ότι  για τα τεθέντα ζητήματα αρμοδιότητάς μας, και συγκεκριμένα για το 

θιγόμενο ζήτημα «λήψης μέτρων στήριξης (για υποχρεώσεις ΔΥΟ-ΕΦΚΑ-ΤΡΑΠΕΖΕΣ-ΔΗΜΟΥΣ..» (σελ. 2 παρ. 1 της 

επιστολής) σημειώνουμε τα κάτωθι:

Ι. Το Υπουργείο  Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, έχει ήδη προβεί 

σε στοχευμένες ενέργειες και πλήθος μέτρων ανακούφισης και διευκόλυνσης όλων των οφειλετών και 

δανειοληπτών, με σκοπό την αντιμετώπιση του προβλήματος του ιδιωτικού χρέους. Το πρόβλημα της 

υπερχρέωσης καλούνται να αντιμετωπίσουν νοικοκυριά, ελεύθεροι επαγγελματίες, έμποροι, αγρότες και 

επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως της ιδιότητας αυτών ως πρωτοφειλετών, συνοφειλετών ή εγγυητών, τόσο στο 

πλαίσιο των έκτακτων προβλημάτων που ανέκυψαν τα τελευταία χρόνια, όπως αυτό της πανδημίας του 

κορωνοϊού ή άλλων έκτακτων φυσικών καταστροφών, όσο και σε γενικότερη βάση, εξαιτίας της πολυετούς 

οικονομικής κρίσης.

Στο πλαίσιο αυτό και για να αντιμετωπισθεί το μείζονος σημασίας ζήτημα της αστικής και εμπορικής 

αφερεγγυότητας, το οποίο καλούνται να αντιμετωπίσουν και να διαχειριστούν όλοι οι Έλληνες πολίτες τα 
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τελευταία χρόνια,  περιλαμβανομένων των συμπολιτών μας που ασχολούνται με τον αγροτικό τομέα είτε 

μεμονωμένα είτε ως μέλη οργανωμένου νομικού προσώπου, η Πολιτεία ανέλαβε και συνεχίζει να 

αναλαμβάνει σημαντικές νομοθετικές πρωτοβουλίες, θεσπίζοντας, αφενός μόνιμα εργαλεία διευθέτησης 

του ιδιωτικού χρέους εναρμονισμένα με την ευρωπαϊκή νομοθεσία, όπως το Ν. 4738/2020 «Νέο Θεσμικό 

Πλαίσιο Ρύθμισης Χρεών, Πτώχευσης και  Απαλλαγής Φυσικών και Νομικών Προσώπων από τα Χρέη– 2η 

Ευκαιρία, τον Κώδικα Δεοντολογίας Ν. 4224/2013,  αφετέρου Προγράμματα ενίσχυσης και υποστήριξης 

πληττόμενων δανειοληπτών ή πολιτών, οι οποίοι έχουν περιέλθει σε συνθήκες ευαλωτότητας (λ.χ. Νόμος 

4916/2022 άρθρα 13 επ. «Ενδιάμεσο Πρόγραμμα Κρατικής Στήριξης Πρώτης Κατοικίας Ευάλωτων 

Νοικοκυριών»).

Συνακόλουθα, κατά την τρέχουσα περίοδο, η κυβέρνηση επεξεργάζεται ειδικό σχέδιο νόμου, το οποίο 

έχει ως αντικείμενο τη νομοθετική ρύθμιση για τα «κόκκινα δάνεια» αγροτών και αγροτικών 

συνεταιρισμών,  αναγνωρίζοντας ότι η διαχείριση των κόκκινων αγροτικών δανείων συνιστά 

κεφαλαιώδες ζήτημα για την ανάπτυξη της Περιφέρειας, την αγροτική οικονομία και την διατήρηση της 

κοινωνικής συνοχής.

ΙΙ. Εντός του επόμενου διαστήματος, θα υπάρξει ολοκληρωμένη νομοθετική πρωτοβουλία από την 

κυβέρνηση για τη ρύθμιση των κόκκινων δανείων των αγροτών και των αγροτικών συνεταιρισμών, με στόχο 

την υλοποίηση της ρύθμισης από το επόμενο έτος. Σύμφωνα με τη σχετική πληροφόρηση του αρμοδίου 

επισπεύδοντος υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων η ρύθμιση αφορά απαιτήσεις που 

ανέρχονται σε 3,8 δις ευρώ δανείων, περισσότερους από 750 αγροτικούς συνεταιρισμούς, και περίπου 

21.000 αγρότες, ενώ είναι δεσμευμένα περιουσιακά στοιχεία αξίας άνω των 1,5 δις ευρώ. Σε πρώτη φάση 

θα δημιουργηθεί ένα νέο πλαίσιο με δυνατότητα ανάθεσης της διαχείρισης μέρους ή συνόλου του 

χαρτοφυλακίου σε φορείς που έχουν αποδεδειγμένη εμπειρία χρηματοδότησης στον πρωτογενή τομέα.

Μέσω του πλαισίου αυτού, θα δίνεται η δυνατότητα επιμήκυνσης του χρόνου αποπληρωμής του δανείου 

και μείωσης επιτοκίου δανείων, ενώ παράλληλα θα προβλέπονται:

- η διαγραφή τόκων,

- η απομείωση του δανείου,

- η αναχρηματοδότηση του δανείου αλλά και

- η μερική ή ολική διαγραφή αυτού.

Επιπλέον:

- Θα εισαχθεί η δυνατότητα της Τράπεζας της Ελλάδος να ορίζει συγκεκριμένους στόχους (ανακτήσεις- 

έξοδα) αλλά και συγκεκριμένο τρόπο διαχείρισης του χαρτοφυλακίου στο πλαίσιο επιχειρησιακού σχεδίου 

που καταρτίζεται.

- Θα ρυθμίζεται το ειδικότερο ζήτημα των απαιτήσεων των υπό ειδική εκκαθάριση πιστωτικών ιδρυμάτων 

έναντι αγροτών-αγροτικών συνεταιρισμών.



- Θα δίνεται δυνατότητα στον Ενιαίο Ειδικό Εκκαθαριστή, με την επωνυμία «PQH Ενιαία Ειδική Εκκαθάριση 

Α.Ε.», να μπορεί να καθορίζει τους όρους συμβιβασμού ή ρύθμισης και για περισσότερες από μια 

περιπτώσεις που θα έχουν ομοιόμορφα χαρακτηριστικά.

ΙΙΙ.  Η Γενική Γραμματεία Χρηματοπιστωτικού Τομέα και  Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους με αίσθημα 

ευθύνης, ορθολογισμού και αλληλεγγύης μετέχει των κρίσιμων εξελίξεων και συμβάλλει με συνέπεια στο 

έργο του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, αξιοποιώντας ιδίως την εμπειρία της στη 

λειτουργία των νομοθετικών εργαλείων ρύθμισης οφειλών, καταθέτοντας τη γνώση της για θεσμική 

ευελιξία και αντικειμενική αναγνώριση της οικονομικής αδυναμίας των πολιτών στο πλαίσιο των 

ρυθμίσεων οφειλών, λαμβάνοντας υπόψη τις διεθνείς δεσμεύσεις της χώρας και τους περιορισμούς των 

οδηγιών και κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

Η Γενική Γραμματέας

Θεώνη Αλαμπάση
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